

# 山东法制报

## 检察专刊

● 2020年12月9日 星期三 ● 总第7387期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com  
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

### 省检察院党组中心组专题学习

# 用习近平法治思想武装头脑指导实践

本报讯 12月4日，省检察院举行党组中心组学习，深入学习研讨习近平法治思想，研究贯彻落实的具体措施。省检察院党组书记、检察长陈勇主持并讲话。省检察院党组成员、省纪委监委驻省检察院纪检监察组组长傅清卿，党组成员、副检察长鲍峰，基层工作处、检务督察部主要负责人交流学习体会。其他院领导参加集体学习。驻院纪检监察组负责人，机关各部门、各直属事业单位主要负责人列席。

陈勇检察长指出，中央全面依法治国工作会议，是在党的历史和国家法治建设史上具有划时代、里程碑意义的一次盛会。会议最突出的成果，就是正式提出了习近平法治思想，确立了其在全面依法治国工作中的指导地位。全省检察机关要准确理解和把握习近平法治思想是做好新时代检察工作的思想灯塔、行动纲领、根本遵循，在学深吃透、融会贯通上下功夫，深刻认识习近平法治思想彰显的重大意义、具有的理论价值、阐明的重大关系、蕴藏的丰富内涵，切实用以武

装头脑、指导实践。

陈勇检察长强调，要把党的绝对领导不折不扣落实到检察工作全过程、各环节。要深入贯彻检察新理念，对标对表习近平法治思想和中央重大决策部署，切实把检察新理念的引领作用体现到检察工作各个方面。要严格执行重大事项请示报告制度，抓紧修订省检察院党组《关于重大事项请示报告的规定》，进一步细化请示报告事项范围、规范工作程序，实行清单化管理，建立错情台账，对请示报告不规范的进行登记和通报。要把讲政治与抓业务深度融合起来，监督办案都要多想政治要求、政治规矩、政治影响、政治效果，提前排查化解信访、舆情等风险隐患。

陈勇检察长强调，要始终坚持以人民为中心的发展思想。要聚焦新时代人民群众新需求新期待，坚决打好扫黑除恶专项斗争收官之战、决胜之战，在此基础上持续抓好扫黑除恶的常态化。要深入开展“公益诉讼守护美好生活”专项监督，聚焦人民群众美好

生活需求，在强化资源环境保护上大力攻坚，积极稳妥办理教育、就业、交通、生产、网络侵害“等”外领域公益诉讼案件，不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。要担负起办好群众身边“小案”的政治责任、社会责任和法律责任，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。要自觉接受群众监督，积极推进检务公开，自觉接受人大监督和民主监督，健全完善人民群众评价检察工作机制，切实保障人民群众知情权、建议权、监督权、评议权。

陈勇检察长要求，要在全面依法治国中充分发挥检察职能作用，用心用力促进国家治理体系和治理能力现代化。要助力依法治国、依法行政、依法行政共同推进，推动认罪认罚从宽制度更好适用，办好民事检察典型案例，通过行政检察促进案结事了政和，发挥好公益诉讼检察督促、协同、兜底的职能作用。要谋划好法律监督工作高质量发展，围绕实现办案大省向办案强省转变的目标，研究制定阶段性任务、新的务实举措，

突破难点、打通堵点。要持续提高司法公信力，着重抓好检察权运行的内部制约监督，持续优化“案-件比”，抓实员额退出、检察官惩戒等工作，加大业绩考评力度。要认真贯彻落实《中共山东省委政法委员会关于全省政法机关全面深化执法司法规范化建设的指导意见》，着力解决好司法办案中存在的突出问题。

陈勇检察长要求，要持续打造让党放心、让人民满意的检察队伍。要坚持严管就是厚爱，持续深化教育、管理、监督，统筹推进各项整改工作，把全面从严治党落到实处。要落实好“三个规定”，查摆整改该填报不填报、不应填报而填报、填报要素不齐全等问题，驰而不息抓细抓长。要解决好检察队伍存在的突出问题，对相关情况进行全面调度，确保取得实效。要抓好年终各项考核工作，通过考核传导压力、激发活力。要严格落实现行省检察院新出台的《整治形式主义官僚主义问题持续为基层松绑减负的若干措施》，不给基层增加负担。

会议强调，要更加积极主动服务全省高质量发展，围绕省委提出的“十二个方面”的重点任务，及时完善服务保障的内容和措施。要认真落实“加快建设高水平创新型省份”“坚定不移推动新旧动能转换”要求，研究制定保障黄河流域生态环境保护和高质量发展、服务自贸试验区建设的意见，常态化开展走访企业、与企业家谈心等活动，持续做好“挂案”清理，确保工作实效。要认真落实“加强公共服务保障”的要求，持续加大对威胁“头顶”“舌尖”“脚下”安全问题的监督力度，扎实推进全省检察机关信访突出问题专项治理，全面落实司法救助制度，及时为因案致贫、因案返贫家庭提供救助。要认真落实“建设更高水平的平安山东”的要求，统筹发展和安全，大力推进扫黑除恶长效常治、社会治安联防联控、风险隐患排查化解等工作，抓实群众身边的“小案”，把天理、国法、人情综合起来考虑，做到“三个效果”有机统一。

会议要求，要谋划和推动检察工作高质量发展，认真起草修改“十四五”全省检察工作规划，广泛征求意见建议，科学论证、开门纳谏，确保规划既有前瞻性、系统性，又有针对性、可操作性。要抓好各项重点工作特别是核心业务工作，对照最高检党组近期督办的46项重点工作，对照落实省委“重点工作攻坚年”部署和全国、全省检察长会议精神的分工方案、任务清单，逐项对账，抓紧督促，确保圆满完成今年各项任务。

## 检察官变身「带货」主播

12月4日，是第7个“国家宪法日”，同时也是全国法制宣传日。为深入学习贯彻习近平法治思想，弘扬宪法精神，省检察院于近日举办了以“学习习近平法治思想，强化新时代法律监督”为主题的检察开放日活动。这次检察开放日一改往日“请进来”的传统，而是带着“法治产品”“检察产品”走了出去——进网络、进社区、进校园。

“国家保障自然资源的合理利用，保护珍贵的动物和植物。禁止任何组织或者个人用任何手段侵占或者破坏自然资源……”省检察院第八检察部的检察官站在显示着“国家宪法日”的大屏幕前，作为“朗读者”，洪亮地朗读出《宪法》第一章第九节的内容。

在宪法宣传周期间，省检察院各部门的检察人员精心准备，结合自身检察工作，面对并不熟悉的镜头，从《宪法》中挑选出与自身部门检察业务相关的法条，为大家朗读。

同时，省检察院的检察官们通过12309网络平台和热线电话，为群众提供一体化、一站式检察服务，努力做到让信访群众“一趟不用跑，最多跑一趟”。据了解，在宪法宣传周期间，他们线上处理群众诉求、接受法律咨询150余件次。

当天上午，省检察院和甸柳新村街道办事处第一社区居民委员会共同开展宪法进社区活动。

“合同中这句话存在较大的问题”“这样会导致诉讼时间太长，可以试一试沟通的方法”“《民法典》设置了30天的离婚冷静期”……省检察院刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”十个业务部门的检察业务骨干，组成了法治宣传小组，在甸柳新村街道办事处第一社区居民委员会现场支起了“摊儿”，对群众提出的房产租赁、婚姻、矛盾调解等问题详细解答。

屋内，群众咨询的热情高涨。屋外，检察官们早早准备好了群众来信明白纸、检察机关案件信息公开流程图、“四大检察”“十大业务”和认罪认罚从宽制度介绍等，走上街头，向社区群众发放法治宣传资料。

而省检察院第九检察部的未检检察官们带着法治的“阳光”和“雨露”来到了孩子们的身边。

他们积极履行法治副校长职责，先后走进了山东省实验中学、济南市市中区泉润学校、济南市历城区殷陈小学和历城区梁王小学等学校，以“学宪法、讲宪法，做文明守法少年”“弘扬宪法精神，做守法公民”等为主题，宣讲宪法知识，提高学生法治意识和自护能力。

检察官们通过互动问答、案例解析、诵读宪法等方式讲解宪法条文蕴含的含义及公民的权利义务，引导同学们积极弘扬宪法精神、尊重法律、遵守法律、维护法律的好少年。

“我不仅学习了宪法知识，还知道了检察官是干什么的，涨知识了。”课后，市中区泉润学校四年级学生韩雪琳说。

不仅如此，这种走进学校的普法方式还赢得了老师们的肯定。市中区泉润学校校长张成燕说：“检察官的身份和职业荣誉感更能激发孩子们学习法律的热情，内容也很契合孩子们的特点，不仅学生涨知识了，我们老师也受益匪浅。”

冯欣好 李婧一

## 全省8个试点单位、9名个人获最高检表扬

本报讯 近日，最高检发布《关于表扬检察听证互联网直播试点单位及先进个人的通报》，对64个试点单位和73名先进个人通报表扬。其中，我省检察机关8个试点单位被最高检表扬，9人被最高检评为“检察听证互联网直播试点工作先进个人”。

今年2月，最高检部署检察听证互联网直播试点工作，并确定了64个单位进行试点。接到试点工作通知，省检察院党组高度重视，主动谋划，精心组织，积极做好听证业务准备和本地听证室建设工作，并督促指导各试点单位按照既定时间节点高标准完成听证室建设。

6月上旬，全省检察机关8个试点单位全部完成听证室建设并顺利通过了中国检察听证网直播测试，优先完成了最高检公开听证互联网直播试点工作。试点工作开展以来，8个试点单位共在检察听证网直播了10起公开听证活动，通过检察听证互联网直播，使听证更加形象直观，提升了办案透明度，成为检察机关化解社会矛盾、提升办案质效的重要方式。

下一步，全省检察机关将再接再厉，继续担当作为，全面推进我省检察机关公开听证工作，努力实现检察工作政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。

刘庆慧



12月8日，济南市莱芜区检察院检察长杨雪梅在12309检察服务大厅接待来访群众，对来访反映的问题认真做好记录，用群众听得懂的语言释法说理，解疑释惑。

张丙栋 摄

## “初心实鉴馆”开馆了

为全方位展现党建在聊城检察发展中的引领作用，提升精神文明的内涵和教育意义，在中国共产党100周年诞辰到来之际，聊城市检察院建成具有聊城检察特色的“党建+检史”展厅“初心实鉴馆”。

展馆以“不忘初心”为主题，以党的建设为主线，全面展示了与党的发展一脉相承的聊城检察，实现了“从党建中看检史、从检史中悟党建”的高度融合，具有非常强的针对性和结合度。

12月2日，聊城市检察院党组书记、检察长王钦杰带领班子成员参观“初心实鉴馆”，对展馆的建设效果给予了充分肯定，并对如何发挥好展馆的教育和展示功能提出了明确要求。

承载“全国文明单位”的光荣和使命，聊城检察将坚持党的领导，永葆干事创业的志气、积极担当的锐气、奋发有为的朝气，承前启后，继往开来，再创辉煌。

聊检宣

# 候鸟恋上黄河口

## ——东营市垦利区检察院驻黄河三角洲保护区检察工作站见闻

站在山东黄河三角洲国家级自然保护区，放眼望去，地辽天阔，水波粼粼，无边无际的芦苇随风摇曳，成群结队的鹤类在湿地出现，人字形的鸿雁队远去，候鸟密集起飞。寒冬里，黄河三角洲焕发着别样的生态之美，是东营市垦利区检察院服务保障自然保护区生态环境取得良好成效的一个缩影。

据了解，垦利区检察院建立“打击刑事犯罪+履行公益诉讼职责+发挥法律监督职能+运用预防宣传手段”的办案模式，设立自然保护区检察工作站，出台《关于加强山东黄河三角洲自然保护区和生态环境保护的工作意见》，与自然保护区管理局联合出台《关于加强黄河三角洲自然保护区自然资源保护和生态环境保护协作办法》，携手推进自然资源保护和生态环境治理，为黄河流域生态保护、绿色发展提供更加有力的司法保障。

“实时跟踪监督，使受损的生态资源得到及时、有效的修复和补偿，真正做到办理一个案件、修复一片生态的社会效果。”12月7日，的垦利区检察院副检察长秦力中接受记者采访时说。

院检察干警一早就将法治服务送到辖区内主要渔船停靠点——小岛河码头，并提醒渔民，“大家出海要注意安全，更要严格遵守国家相关法律法规。”

老张打渔已经30多年了，从20多岁开始，他和妻子几乎每天都出海打渔。通过此次法治宣传，他感慨道：“你们想得真周到，让我们了解非法捕捞的案例。犯法的事儿，俺不做！”

由于大多数船舶是渔民赖以养家糊口的“生计船”，且渔民基本上是年龄比较大、文化程度偏低的村民。今年5月份以来，该院到保护区开展普法宣传3次，发放宣传册350余份，以案释法向社会宣传黄河三角洲湿地保护的重要意义，营造全社会参与的良好氛围。

记者了解到，禁渔区浮游生物丰富，鱼类聚集，渔民或多或少会打着“擦边球”进行捕捞。虽然每艘船上都有定位，但它是变化的，时而在安全线内，时而在安全线外，导致监督执法部门“十分尴尬”。

面对“十分尴尬”的局面，垦利区检察院与保护区管委会联合开展海上执法活动，重点检查保护区及附近海域的船舶，驱离非法捕捞渔业船舶。如发现可疑船舶，执法大队立即对该船舶进行喊话，两部门一起登船检查是否存在非法捕捞等情形。

今年4月份，一阵阵机器的轰鸣声打破了自然保护区内的宁静。渔民孙某某等人利用一种俗称“泵子”的渔具，捕捞白蛤400余袋，4万多斤。

“泵子”采用大马力水泵抽水，将海底的泥沙翻起来二三十公分，再收到水泵后面的网子里过滤，大个白蛤捞走了，滤出来的小的也活不了一。”研讨会上经鉴定，“泵子”又名“拖曳水冲齿耙耙刺”，是国家明令禁止的13种渔具之一，其在作业过程中对海洋生物底栖环境和渔业资源造成双重破坏。经评估，该案造成生态环境损害，折合经济价值400余万元。目前，孙某某等人被取保候审，案件正在进一步侦查中，将于近日移送审查起诉。

“定期的走访、常态化线索排查是我们做好工作的基本功。”该院第二检察部检察官胡树鹏告诉记者，垦利区检察院检察干警定期走访，充分利用横幅、标语、宣传册等形式，召集渔民们开展普法宣传教育活动。

“大哥，您了解禁渔区吗？禁渔区捕捞需要承担哪些法律责任？”12月7日，垦利区检察

“一直在打，却一直打不绝”

“我们一直在打，却一直打不绝。”垦利区检察院第二检察部检察官尉风华说，自发现非法捕捞行为开始，就从未停止对非法捕捞的打击活

“坚持提前介入，引导侦查，严格审查”

记者获悉，近期，检察机关提前介入3起非法捕捞水产品案件。其间，区检察院与自然保护区管委会积极联络山东大学生态环境损害鉴定研究院专家团队，专门召开案件研讨会，就禁用工具、法律适用等问题进行深入研究。

“增强了各部门之间协作、配合”

除了严打非法捕捞违法犯罪行为，垦利区检察院还在5月14日揭牌了黄河三角洲国家级自然保护区检察工作站。

这个检察工作站与自然保护区管委会、法院、公安、海洋渔业等部门召开联席会3次，对工作中新发现的问题线索，及时互相反馈，共同分析研究对策，形成工作合力，实现涉自然保护区案件行政执法与刑事司法、公益诉讼检察环节的无缝对接。

“通过此次会议的召开，增强了山东黄河三角洲国家级自然保护区所在区域检察机关、公安机关、行政执法机关之间的协作、配合，形成合力，有效打击发生在保护区的盗猎、乱捕乱捞等违法犯罪行为。”在12月7日召开的联席会上，垦利区检察院检察长贾永胜表示。

走进该检察工作站，记者看到大屏幕上实时传输自然保护区每个角落的数据。原来，该自然保护区共建有200余个摄像头，“通过这些摄像头，鸟破壳、生长、学飞行，都有记录。更主要的是可以通过“检险”功能，对持械、持网进入自然保护区的人员发出报警，预防违法犯罪行为的发生，切实加强对生态环境的司法保护。”垦利区检察院新闻办负责人王艳青说。

她还说，生态好环由鸟来逐年增加，这些年来，自然保护区东方白鹳的繁殖群逐年增加，这就是自然保护区生态持续良好的证据。

冯欣好

本版编辑 冯欣好 投稿邮箱：jianxuan321@sina.com